

《供应链管理岗位要求 第1部分：专员》
团体标准编制说明

2024年2月

《供应链管理岗位要求 第1部分：专员》 编制说明

一、标准制定的必要性

职业教育发展需要紧贴市场，目前，物流行业企业对供应链管理岗位人才需求迫切。多个中、高职院校开设了相关课程，但是缺乏与企业的深入沟通，难以全面了解企业对人才的需求要点，致使学生与企业需要“货不对版”。为了解决这一难题，为了更科学、精准地了解岗位，对行业、企业人才需求进行数据采集、数据整理与分析；同时现代物流管理专业联合技术支持单位对物流行业企业及相关学校进行调研。根据行业大数据、专业大数据、岗位大数据分析调研确定行业岗位分布，专业与行业岗位间的关系，进一步剖析岗位要求；进而提出制定《供应链管理岗位要求》团体标准，力求解决“培养人”和“使用人”两张皮的现象；在规范供应链管理岗位工作和教学培养管理具有十分必要的意义。

供应链管理岗位的工作内容与要求随着岗位级别的不同会有所差异，专员更注重基础操作与执行能力，主管岗位需要更多管理与协同能力。团体标准《供应链管理岗位要求》将根据岗位需求的不同分为2个部分：第1部分：专员；第2分：主管。该《供应链管理岗位要求》系列标准的制定，将可以更好地为企业招聘和培养适合岗位的人才提供参考，也可以帮助企业员工更清晰地了解自己在岗位上的发展方向和提升空间。

二、项目背景及工作情况

（一）项目背景

习近平总书记高度重视现代物流业与现代供应链发展，多次对物流与供应链发展做出重要论述，强调要统筹推进现代流通体系硬件和软件建设，发展流通新技术新业态新模式，完善流通领域制度规范和标准，培育壮大具有国际竞争力的现代物流企业，为构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局提供有力支撑。近年来，国家有关部委陆续出台相应文件，加快推动物流与供应链发展。国务院办公厅《关于进一步推进物流降本增效促进实体经济发展的意见》指出，要引导企业对物流成本进行精细化管理，提高物流管理水平；强化科技创新、管理创新、机制创新，促进物流新业态、新模式发展。发展改革委等24个部门联合发布《关于推动物流高质量发展促进形成强大国内市场的意见》，进一步强调要健全物流标准规范体系，提升物流标准化水平。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》中21次提到“物流”，强调要促进不同地区和行业标准、规则、政策协调统一，破除地方保护、行业垄断和市场分割，加快构建国内统一大市场，为畅通国内大循环提供有力支撑。《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》指出，要建设现代流通网络，推进市场设施高标准联通。

在建设全国统一大市场背景下，现代物流业对构建双循环新发展格局具有重要支撑作用。供应链管理是现代物流业中必不可少的环节之一，高质量的供应链管理岗位人才培养是推动现代物流产业发展的基础。但目前供应链管理人才培养的标准缺乏，亟需制定供应链管理岗位标准。广州番禺职业技术学院现代物流学院的教师团队联合行业标杆企业和兄弟院校提出制定《供应链管理岗位要求 第1部分：专员》团体标准，旨在提升供应链管理岗位人才培养的对标准确性，促进人才培养质量的提高。

（二）标准起草单位

广州番禺职业技术学院为主要起草单位；深圳前海粤十信息技术有限公司，广东骏都供应链有限公司和广东梅州职业技术学院为参与起草单位。

（三）标准研制过程及相关工作计划

组建标准编制小组。在完成项目可行性分析的基础上，于2023年6月正式启动标准的研制工作，由广州番禺职业技术学院牵头联合各参与起草单位，组建了标准编制小组。

调研、资料收集并形成标准草案。2023年7~8月提出了标准框架，根据标准的框架结构进行了充分的产业、行业、企业、院校以及毕业生调研等；编写了标准草案并进行了专家论证，确保了标准研制的专业性与权威性。于2024年1月向广州市标准化协会专家委员会（以下简称标委会）递交资料提出立项申请并通过。

2024年1~2月，在标准草案基础上进行了相关资料整理，完成完成标准草案的完善并小范围内部征求意见。

公开征求意见。2024年3月，根据征求意见反馈进一步修改形成征求意见稿，全面公开征求意见。

形成标准送审稿。2024年4月，标准编制小组将根据公开征求意见稿的反馈意见，对意见进行汇总处理并对标准进一步修改完善，形成标准送审稿。

计划在2024年4月中下旬提交标委会技术审查。

报批与发布。计划在2024年5~6月，完成标准的技术审查和报批工作，并在全国团体标准信息平台发布、公示。

三、标准制定的基本原则

本标准遵守和符合相关法律法规、强制性标准要求，制定过程中，始终坚持市场主导、政府引导、创新驱动、协调推进的原则，广泛、积极吸纳行业内企业、科研机构和其他相关组织积极的参与。

1.市场主导：主要内容 by 供应链管理行业专家和优秀企业代表多次研讨确定。

2.政府引导：积极响应政府的号召，以标准引导行业企业发展。

3.创新驱动：充分基于职业教育发展规律，创新性地协调行业、企业、学校进行三方联动，制定适用于供应链管理专员岗位的标

准。

4.协调推进：以第三方咨询公司为平台，充分协调高职院校专家、供应链管理行业企业专家、标准化专家进行多次充分研讨，运用“二维四步五解”的职业能力分析方法制定标准。

四、标准主要内容

本标准按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。主要依据教育部 1+X 证书：《现代物流管理职业技能等级标准》；中国人力资源和社会保障部编制的《物流服务师国家职业技能等级标准》；国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会发布《中华人民共和国国家标准公告》2021 年第 11 号中《物流术语》(GB/T 18354—2021) 等文件制定。相关内容经过了验证，具有较强的可操作性和科学性。根据资料和意见收集情况分析，确定标准的主要技术内容包括：

1. 给出了供应链管理专员岗位要求的相关术语和定义。
2. 明确了供应链管理专员岗位的职业素养要求，包括职业道德素养和职业核心素养。
3. 明确了供应链管理专员岗位的职责。
4. 明确了供应链管理专员岗位的资格条件。
5. 明确了供应链管理专员岗位应具备的知识和专业能力要求。

五、与有关法律法规和强制性标准的关系

遵守和符合相关法律法规和强制性标准要求。

六、相关国内标准情况简要说明

标准编制过程参考下列文件：

GB/T 18354—2021 物流术语

GB/T 18725—2008 制造业信息化技术术语

GB/T 25103—2010 供应链管理业务参考模型

GB/Z 26337.1—2010 供应链管理 第1部分：综述与基本原理

SZDB/Z 295—2018 供应链服务术语

七、重大意见分歧的处理依据和结果

标准在制定过程中未出现重大分歧意见。

八、后续贯彻措施

团体标准发布后，广州番禺职业技术学院将联合相关院校、企业，大力推广团体标准在行业、企业的应用；将作为中、高职院校提供供应链管理相关课程建设的指导依据，并按照标准要求制定中、高职院校现代物流管理类专业人才的培养方案。

标准编制小组

2024年2月28日